

Centrální čističku a kanalizaci chtějí v Čížové dokončit letos

ČÍŽOVÁ – Do největší investiční akce v historii se pustili v Čížové. Na téměř 114 milionů vyjde stavba nové centrální čistírny odpadních vod a kanalizace. V jaké fázi je projekt, jak se ho Čížové daří financovat a kdy bude hotovo, na to se redakce ptala starosta Čížové Tomáše Korejse.

Co vás vedlo k tomu, že jste se do obří investice pustili?

Čížová v současné době nemusí mít centrální čistírnu odpadních vod. Jsme obec do dvou tisíc obyvatel, tudíž nás právní předpisy k tomu nenutí a individuální čištění odpadních vod je zcela legální. Nutí nás však k tomu situace, protože vidíme, jaký je stav povrchových vod, zejména rybníků. Chceme zlepšit čištění odpadních vod a tím i kvalitu vody v recipientech. Druhým důvodem je to, že chceme přenést povinnost čištění odpadních vod z občana na obec. Nyní je občan zatížen tím, že musí mít vlastní domovní čistírnu odpadních vod, u starších objektů septik nebo jímku, a s tím má každý člověk samozřejmě náklady na pořízení, na elektrickou energii a na údržbu. Tyto povinnosti bude zajišťovat obec. Obyvatelé budou platit stočné, jehož výše je rámcově stanovena ve finančním plánu obnovy kanalizací obce Čížová. Konkrétní výši platby stočného schvaluje každý rok zastupitelstvo obce.

Podmínky pro vypouštění odpadních vod obec splňuje?

U všech stávajících osmi kanalizačních výpustí dodržujeme v současné době limity stanovené vodoprávním úřadem pro vypouštění odpadních vod do vod povrchových. Je však pravda, že limity se budou ještě zpřísnovat. Podívejme se však na kvalitu vody v rybnících nebo na Orlické přehradě. Je po značnou část sezony nevyhovující pro rekreační využití. Příčinou jsou současně s hnojením zemědělských půd, rybníčním hospodařením a odpadními vodami z rekreačních objektů také komunální odpadní vody z měst a obcí a velké množství fosforu, které tyto vody obsahují. Všichni bychom měli podle svých možností přispět k tomu, aby se to zlepšilo.

Občané Čížové a dvou místních částí budou mít povinnost se ke kanalizaci připojit. Naráželi jste při plánování akce i na negativní postoje občanů?

Možná to bude překvapení, ale já jsem se snad nesetkal s negativním názorem na to, že chceme zkvalitnit čištění odpadních vod. Je samozřejmé, že stavba přinese jisté omezení pro obča-

ny. Týká se to například neprůjezdných komunikací, objízdek, znečištění silnic, hluku při stavbě. Všem majitelům nemovitostí v Čížové, Zlivicích a Nové Vsi vznikne povinnost se na novou kanalizaci a centrální čistírnu odpadních vod připojit. Takže určitě nějaké nepříjemnosti pro místní občany z toho vzniknou. Věřím však, že to zvládneme a stavbu se nám podaří rychle dokončit a uvést do provozu. Ano, máme nějaké stížnosti například na to, že jsou cesty zablácené a podobně. To se však dalo předpokládat. Investice byla připravována řadu let, často jsme o nutnosti stavby oddílné kanalizace a čistírny mluvili a lidé tedy stavbu vnímají jako vyvrcholení našeho snažení. Názor na způsob likvidace odpadních vod se však vyvíjel. Měli jsme tady několik možností. Uvažovalo o kanalizačním privádeči do Písku. Další variantou bylo, že postavíme dvě až tři samostatné čistírny odpadních vod. Také tu byla možnost, že zachováme stávající stav. Tam to však bylo spíše teoretické. Varianta, která nakonec vyhrála, byla stavba jedné centrální čistírny. Zastupitelstvo o této variantě rozhodlo zhruba před dvěma lety a od té doby jsme intenzivně pracovali na dokončení projektové dokumentace, žádosti o dotaci a přípravě celé akce.

Jaké stočné platili obyvatelé doposud a kolik budou platit, až se připojí k obecní kanalizaci?

V současné době je většina objektů napojena na jednotnou kanalizaci a centrálně čistíme pouze řadové domy a nové bytové domy. Pro rok 2023 je platba za stočné stanovena ve výši 24,49 Kč bez DPH za metr krychlový odpadní vody. Výše stočného se odvíjí od mnoha faktorů. Zejména od hodnoty vodohospodářského majetku, množství produkce odpadních vod a nákladů na provoz zařízení pro dopravu a čištění odpadních vod. Lze tedy předpokládat, že pro následující roky určitý nárůst ceny stočného bude. Rozhodně to však nebude nárůst skokový. Je třeba si uvědomit, že se zdražují jak energetické, tak materiálové vstupy a obča-



Tomáš Korejs

nům odpadnou náklady na domovní čistírny odpadních vod.

Investice se netýká pouze centrální čistírny odpadních vod. Co dalšího zahrnuje?

Chtěli jsme přijmout komplexní řešení. V rámci tohoto projektu budou odkanalizovány tři místní části, tedy Čížová, Zlivice a Nová Ves. Všechny tři místní části budou kanalizačními stokami napojeny na centrální čistírnu odpadních vod, která už je postavená ve Zlivicích a začíná se vybavovat technologií. Součástí tohoto projektu je i více jak sedm kilometrů nových kanalizačních stok, kde dojde k oddělení splaškových vod od vod dešťových. Další součástí projektu jsou i čtyři čerpací stanice, protože jsme v kopcovitém terénu, takže na mnoha místech nelze vést kanalizaci gravitačně, ale musíme ji vést tlakově.

Jak celý projekt zvládnete finančně?

Ta investiční akce je pro nás mimořádná, když to porovnáte s našimi daňovými příjmy, které jsou okolo 22 milionů korun ročně. Celkové náklady na stavbu, které byly vysoutěženy ve výběrovém řízení, činí 113,9 milionu korun. Já se domnívám, že je to jedna z největších investic územně samosprávného celku do vodohospodářského majetku v Jihočeském kraji za letošní rok. Všichni z toho tady na obci máme velký respekt. Obec zajistila na tuto akci dotaci od ministerstva zemědělství v souhrnné výši 69,211 milionu korun. Také jsme uspěli s žádostí o přidělení dotace na kofinancování této akce od Jihočeského kraje ve výši 10 652 400 korun. Z toho vyplývá, že více jak 34 milionů korun musíme zaplatit z vlastních zdrojů. Obec však nebude využívat žádných půjček a úvěrů. Tuto platbu jsme schopni ufinancovat z prostředků, které

máme na účtech, protože jsme s touto investicí dlouhodobě počítali. Bez zmíněných dotací z ministerstva zemědělství a Jihočeského kraje bychom však nebyli schopni akci zrealizovat.

Kdy by mohla být stavba hotová?

Oficiální ukončení prací podle smlouvy má být k 31. lednu 2024. Snaha všech zúčastněných, i písecké firmy KDS stavební je, abychom stavbu dokončili do konce roku 2023. Za rok a půl tak od počátku prací bude všechno kompletně hotové. S prací firmy KDS stavební jsme do této chvíle maximálně spokojeni. Odvádí skvělou práci.

Chcete říct, že nenastal jediný problém?

Problémy řešíme na každém kontrolním dnu, ale jsou to problémy provozního charakteru, které se vyskytují na všech stavbách. Nijak to neohrožuje termín ani realizaci celého projektu. Například jsme narazili na skalnaté podloží na mnoha místech ve Zlivicích. Musela se tak dodatečně měnit technologie výkopů. To byl asi nejzávažnější problém vůbec, i když geologické průzkumy před stavbou na výskyt špatně rozpojitelné žuly upozorňovaly. Dalším problémem jsou staré rozvodné sítě, zejména kabely, na které při výkopech narážíme a o kterých vůbec nevíme, že existují. S tím se setkáváme téměř denně a musíme to řešit operativně.

A jak je celá stavba daleko?

Stavba je zhruba ve třetině. Máme postavený objekt čistírny odpadních vod. To znamená nádrže a provozní budovu. Následuje montáž technologie. Co se týče kanalizačních stok, tak máme hotovo 20 až 30 procent celé stavby oddílné kanalizace. Napomáhalo nám i počasí. Čeká nás však perný rok, nikoliv jen perný den. Projekt se dotýká velkého množství našich občanů. Proto jsem jmenoval realizační tým, který se skládá z technického dozoru investora, z projektanta, ze dvou pracovníků Čevaku, z pracovníků realizační firmy KDS, z naší paní účetní a externí administrátorky. Celý tento tým řídím já. Scházíme se každý týden. Musím říci, že všichni členové tohoto týmu pracují výborně a díky nim i těm, co stavbu realizují, probíhá vše víceméně bez problémů, děkuji jim za to.

Martin Petřík

(Dále k tématu na straně 5)